

# 二次大戰秘史

蔣介石與開羅會議

(下)

## ● 緬甸居士

### 米納飯店商討計劃

一九四三年蔣介石在開羅會議日誌上有這樣的記述：

「十一月廿三日（星期二），八時，核定在渝所擬之軍事方案，因各方意見分歧，暫緩提出。九時，赫爾利大使來，談中、英、美在緬軍事合作事，夫人同見；以史達林是否到此與羅、邱相見爲問，赫爾利以史達林不來開羅對。十一時，偕夫人率商震、林蔚、朱世明出席羅斯福官邸第一次高峰會議。十二時，遣王寵惠往訪英大使吉樂仁子爵，商中、英合作事，結果候艾登外相到後再談。下午三時，中、英、美聯合參謀會議，在米納飯店開會，商震、林蔚、楊宣誠、周至柔、朱世明、蔡文治、陳納德七人參加，史迪威以美

軍代表資格出席。是日，王寵惠、郭斌佳將①設立四國機構或聯合國機構問題，②過渡期間國際安全問題，③關於德國投降問題，④遠東問題，分擬四項節略備用。

五時半，命朱世明研究三三三計劃。六時半，馬歇爾將軍來。六時半，蒙巴頓之副參謀長魏德邁少將與史迪威及其參謀長來謁，並與商震、朱世明等商討蒙巴頓攻緬計劃，八時商討完畢，擬具修正提案稿。七時半，偕夫人同王寵惠赴羅斯福總統晚宴，十時半歸，並約明日續談，霍泊金在座。

十二月一日八天的活動情況，蔣介石的開羅會議日誌中記述如下：「十一月廿四日（星期三），上午六時，蔡文治將英軍攻開羅宣言內容，王寵惠秘書長譯後呈閱，經奉指示，修改後始核定。下午五時，地中海空軍統帥德爾特將軍來見。下午六時半，霍泊金來，謁蔣夫人後與王寵惠會商，蒙巴頓將軍來，討論攻緬計劃。下午八時半赴邱吉爾晚宴，談南緬海軍夾攻事。」

中十時歸。」

中外雜誌

## 歷史之會謙讓座位

「十一月廿五日（星期四），上午九時，聽取商震昨日出席軍事會議之報告。」

上午九時半，史迪威來見，商震、林蔚隨侍。邱吉爾首相偕蒙巴頓將軍及艾登外相來訪續商反攻緬甸問題，委員長勸邱吉爾提早海軍登陸之時間，未獲具體結果。上午十一時四十五分索謨威爾來，迎往羅斯福官邸，參加三國領袖攝影，蔣夫人、王寵惠、林蔚同往攝影時，羅氏讓蔣主席從中位者至再，蔣主席堅辭，乃自坐其右側，邱吉爾坐左側，最後，邀蔣夫人同坐。

攝影後王寵惠再訪霍泊金，討論開羅宣言稿。下午二時，遣朱世明武官，訪問金海軍上將。下午四時，偕夫人赴羅斯福官邸會議。羅斯福次公子在座。是日下午美登努萬准將來訪商震、林蔚兩主任，談來渝採取情報事。」

「十一月廿六日（星期五），上午九時，將接濟中國經濟辦法，交由王寵惠秘書長與俞秘書譯成英文備用。召見史迪威將軍，指示關於聯合參謀會議對於反攻緬甸計劃，繼續商討之辦法。上午十時，命

董顯光出席新聞會議。上午十時半，蒙巴頓將軍來。上午十一時，在邸約索謨威爾、安諾德、史迪威、惠勤、陳納德將軍等

、會商空運順位問題。上午十一時十分，蔣夫人赴羅斯福官邸商談。午十二時，約金上將午餐，夫人在座，商震、林蔚、周至柔、楊宣誠、朱世明均作陪，金上將對於派遣學生赴美研習海軍，表示歡迎，並願負責教育。

## 觸及西藏外蒙問題

下午一時半，王秘書長寵惠應英國吉

樂仁子爵午宴，與艾登外相賈德干外次談

西藏問題、借款問題，及意大利投降條款問題。傳達蔣主席意旨，謂西藏本係中國領土之一部分，其與中國之關係，乃屬內政，盼英國改變過去錯誤觀念，以增進中英之邦交。下午三時，偕夫人赴羅斯福官邸會議。下午五時，在邸茶會，英、美高級幕僚、羅斯福公子、邱吉爾女公子及英

中東大臣、英外相艾登、英外次賈德干等均到。下午六時半，接見希臘總理，湯代辦陪見，商定中希建立使節。晚八時，霍泊金來見，談外蒙古、西藏及大連自由港事，同進晚餐。是日，空運會議記錄及開

羅宣言均定稿，美公使不~~定~~定明日來邸，與王寵惠秘書長商發表方式及日期。」

就在廿六日這一天，蔣介石在日記中

寫道：「與羅斯福會談至四時半，邱吉爾

、艾登（英國外相）、賈德干（外次）、

哈里曼（美駐蘇大使）及王秘書長寵惠（

國防最高委員會秘書長）皆到會。」「彼

等已將公報（宣言）草案商討修正，乃即

由艾登在會中朗誦一遍，余與羅、邱二氏

皆同意，遂作爲定稿，惟須待羅、邱與史

達林于德黑蘭會談完畢後，再約期公布；

余允之。」

中間埃及國王健康，湯武陪往。晚十時四十分，接見訪英團團長王世杰、團員王雲五等。晚十一時，偕夫人乘飛機，三小時後（廿八日晨二時）第二機隨從人員起飛。十一月廿八日（星期日），下午二時，抵喀拉蚩，駐節於美空軍司令宅。十一月廿九日（星期一），召見李大隊長，垂詢我空軍在喀拉蚩訓練狀況。夜三時自喀拉蚩起飛，赴藍溪，蒙巴頓來謁，遂同往。十一月三十日（星期二），早八時，在藍溪召集在印軍萬餘人訓話。晚八時，在印聽取廖耀湘、孫立人報告。夜十二時半，啓機回渝。十二月一日（星期三），上午八時，抵重慶北市驛，九時返邸。」

### 收回失土處置日本

十二月三日，《開羅宣言》正式發表。蔣介石在四日的日記上說：「昨日發表開羅會議公報以後，中外輿情無不稱頌為中國外交史上空前之勝利。寸衷唯有憂懼而已。」從總體來看，此次開羅會談，是有利於中國和亞洲殖民地人民的。在此基礎上發表的《開羅宣言》也是有積極意義的。具體地說，第一，有關政治經濟方面所達成的協議為政治案，分四大綱目（設

立四國機構或聯合國機構問題、過渡期間維護國際安全問題、有關德國投降問題、有關遠東問題），由王寵惠、郭斌佳兩人譯成節略四通，經蔣中正、羅斯福對談後，始由王寵惠提交霍泊金轉請羅斯福參考。對談時僅係口頭討論，並無書面。據開羅日誌記載，是晚會談，至為圓滿，中美雙方一致同意下列各點：「甲、日本攫取中國之土地，應歸還中國。乙、太平洋日本所強占之島嶼，應永久予以剝奪。丙、戰後朝鮮應由中美兩國協助朝鮮人民，使其獲得自由與獨立之目的。丁、戰後日本在華公私產業，應由中國接收。」除上列四點外，關於日本皇室存廢問題，「羅斯福曾一再徵詢中國意見，蔣主席答：此次日本戰爭禍首，實只幾個軍閥，應先將軍閥打倒，至於國體問題，宜由日本人民自己解決，以免構成民族間永久之錯誤。羅斯福再問：然則應否提出會議討論，蔣答不必，羅斯福同意；但翌日下午霍泊金所擬之開羅宣言初稿，仍有廢除天皇制度文句，經寵惠提出，呈經蔣主席轉請修正，此議始定」。關於軍事占領日本問題，「

關於戰後合作問題，羅斯福提出兩點：「一、中美兩國應妥訂互助辦法，以防止侵略事件之再發。二、美國在太平洋之各基地，應予適當維持，以盡其防止侵略，主持，中國盡力襄助。至於管理日本民政，則宜由日本自理，無庸外人指揮」。關於琉球群島問題，「羅斯福再三詢問，中國是否欲得琉球，蔣主席答稱中國願將琉球先由中美占領，再按國際托管辦法，交由中美共同管理。關於日本對華賠償問題，蔣主席建議應由日本以工業機器、軍艦、商船、鐵路、車頭等等實物抵價，羅斯福立予同意」。關於中國失地回復問題，「東北四省（滿洲國）、台灣、澎湖及遼東半島之大連、旅順兩港口，羅斯福固皆同意交還中國，即香港地方，羅斯福亦主張應由英國交還中國，由中國宣布為自由港，委員長同意將香港宣布為自由港，即請羅斯福向英交涉，羅斯福則主張大連亦宜改為自由港，使蘇聯在遠東得一不凍港口，委員長堅持蘇聯必須尊重東北四省之主權，羅斯福同意，並願在德黑蘭會議中，向史達林提及」。

### 蔣介石要韓越獨立

羅斯福意欲中國居於領導之地位，蔣主席告以中國尚乏擔當此任務之力量，請美國政府

之責任。蔣主席概表贊成，並提議中國願以旅順為中美共用之軍港。羅斯福又建議，此後關於亞洲之事，中美應在決定辦法之前，先有會商，蔣主席極表同意。」關於朝鮮、越南、泰國之地位，「羅斯福謂中美兩國應有一共同之了解，蔣主席即提議朝鮮應予獨立；中、美應各努力，務使越南得到獨立之地位，泰國現在日本管制之下，戰後亦應使其獨立」。關於戰後對華經濟援助問題，「委員長表示戰後中國經濟建設，是一極大困難之事，盼美國能予以各種技術之援助，羅斯福表示當予密切注意」。關於外蒙古、唐努烏梁海問題，「羅斯福詢問其過去之疆界歷史，蔣主席告以各該地原皆是中國藩屬，但為蘇俄所強奪，羅斯福謂此宜與蘇俄商談解決之」。經濟合作案在十一月二十六日會談中談及，此案事先在重慶已有準備，「是早蔣主席檢出節略，命王寵惠、俞國華譯成英文十億元借款案一件……羅斯福允將此案帶回國與摩根索財長熟商，但同時亦發表意見謂，穩定中國幣制，自須亟辦，但借款方式，似不如由美國直接以美金按公開市價收購法幣，俟戰爭平定後，再將該法幣照原價向中國買回美金，美國政府不

於此中牟利，較為有效」。

第二，有關軍事方面所達成的協議為：

- (1) 訓練裝備中國九十個師；(2) 反攻緬甸。

三〇次會議中，曾告同僚謂，總統已允裝備中國軍隊至九十師之數，惟裝備之日期尚未約定，是晚史迪威晉謁羅斯福，羅斯福亦嘗以訓練中國軍隊九十師之事相告，並謂中國將來須負責管制日本責任，故此數目有其需要等語。「反攻緬甸，中國自始即堅持水陸雙棲同時作戰之條件，安得曼群島之目標，亦曾一度提及。今蒙巴頓在會議席上，略去進攻安得曼之條件，則所餘者只是中緬 (Taizen) 與北緬 (Sawucy) 之方案，自非委員長所能贊同。邱吉爾知此癥結，故有海軍作戰計劃容於會後私自面告之語，羅斯福亦即遂有散會之宣布。」

時達於巔峰。」但是，也正如有的書所評論的，如史學家梁敬鋒：《開羅會議》，一書所說：「抑開羅會議中，政治家賣弄蘇間之疑雲，應詳談而閃開；蘇聯對日之參戰，應通知而隱諱；而我國防遏遠東赤化之苦心與大業，亦竟未收說服盟邦之效果。羅斯福雖有願見中國統一強大之盛心，而未能予中國以徹底有效之扶持，有欲躋中國於平等地位之約諾，而未賞予中國以真正平等之待遇，會議中所許我者，類皆戰後之利益，所斬我者，類皆戰時之需要，十億元貸款案，九十師裝備案，軍事幕僚長聯席會議參加案，南北緬水陸夾攻案，皆戰時所需要者也，而皆無一成就，四強地位，亞洲事務參加決定權，及台灣東北失地之收復，都是大戰後的勝利成果，都是不費氣力的意外收穫。」

### 發表宣言舉國歡躍

### 英雄美人遭到嫉妒

《開羅宣言》在重慶發表時，「全國軍民歡躍鼓舞之情形，為數十年所未見」，蔣介石於十二月四日電告羅斯福，「對其公正宏偉之精神與遠大卓越之識見，表示贊佩」。有的書評論說：「中美友誼

開羅會議中蔣介石的表現，自是英雄人物，宋美齡當時年輕貌美，才氣縱橫，表現特出，一舉一動都受到人們注目，被視為東方美人才女，帝國主義的英國大混蛋邱吉爾最嫉妒蔣介石，蔣介石可說是孫

中山的真正信徒，于右任賦詩曾有「同盟爭起全人類，不獨歌呼爲亞洲」的名句，

又會訪問印度，主張印度獨立，邱吉爾

獨立自由，還要鼓動支持我大英帝國的殖  
民地獨立，真正豈有此理。

邱吉爾把中國大陸作爲共產主義的試

驗場合，毛澤東一面倒向俄國，文化大革

命死了無數的善良的中國人，真是罪大惡

極，禍害世界的大混蛋。

蔣介石在開羅會議中主張韓國、越南獨立  
心想，你們是東亞病夫，中國自身都難保

糊塗快進墳墓的羅斯福，在黑海之濱舉行  
波茨坦會議，發表宣言，把中國外蒙及東

北讓給俄國享有特權。  
邱吉爾把中國大陸作爲共產主義的試  
驗場合，毛澤東一面倒向俄國，文化大革  
命死了無數的善良的中國人，真是罪大惡  
極，禍害世界的大混蛋。

# 中外名人傳 稿約

本社應讀者要求及作家建議，自三三八期起增闢「中外名人傳」專欄，除聘請編輯委員執筆撰寫外，歡迎國內外讀者惠賜大作，稿約如下：

- ①中外名人傳每篇撰寫一人，字數每篇以不超過兩千字爲限。傳文內容務必註明國別、出生地、生卒年月、重要學經歷、主要事功及成就、著述、特殊事跡、文字力求簡潔流暢，以通俗易解之白話文爲限，對傳主直稱其名，單名連名帶姓不稱公、稱老、稱先生、不空格、不抬頭，以突破時空限制。
- ②文稿請自行影印留底，如不採用恕不奉復亦不退稿。
- ③「中外名人傳」以現代人物對世界、人類社會有貢獻、有影響者爲限，不論在朝在野，各行各業，均所歡迎，文末請註明參考資料，以便查對考正。摘錄他人著作、推薦名人小傳須經徵得作者同意。
- ④來稿一經採用，出版後將酌送稿酬或贈送本社及附屬出版機構書刊。
- ⑤惠稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社「中外名人傳」編輯部收。